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 تعریف:

 ها و حالت های خاص میپردازد.ای از ریاضیات است که به شمارش پیشامدترکیبیات شاخه

 فاکتوریل:

 تعریف میکنند.فاکتوریل هر عدد طبیعی را ضرب آن عدد در تمام عددهای طبیعی کوچکتر از خودش 

𝑛! = (𝑛) × (𝑛 − 1) × (𝑛 − 2) × … × 2 × 1                                  (1-1) 

:𝟎) فاکتوریل عدد صفر و یک برابر یک میشود تذکر! = 1 , 1! = 1 ) 

:شود.اش برابر خودش میفاکتوریل هر عدد تقسیم بر عدد قبلی نتیجه 

(𝑛)!

(𝑛−1)!
 = n     

 1مثال  : n .را بدست آورید 

(n)!

(n−2)!
 + 

(n)!

(n−1)!
 - 

(9)!

(8)!
 = 0  

:حل 

(n)!

(n−2)!
 =  n(n − 1)        

(n)!

(n−1)!
= 𝑛     

(9)!

(8)!
= 9   

𝑛(𝑛 − 1) + 𝑛 − 9 = 0  𝑛2 − 𝑛 + 𝑛 − 9 = 0  𝑛2 = 9  𝑛 = ±3                     

 عدد طبیعی نیست. -3+ است زیرا 3بنابرین جواب 

 اصل ضرب)شمارش(:

روش انجام  knام به kروش و ... و در مرحله  2nروش، در مرحله دوم به  1nمرحله متوالی ، در مرحله اول به  kاگر یک فعالیت را در 

𝑛1دهیم. آن فعالیت را در کل به  × 𝑛2 × … 𝑛𝑘 توان انجام داد.روش می 

رقمی ساخت؟  8میتوان عددی   5تا  1به چند طریق با پنج عدد  :2مثال 

:جایگاه  8عدد هشت رقمی هشت جایگاه برای چیدن این پنج عدد دارد و چون تکرار ارقام اهمیتی ندارد. بنابرین برای هر عدد  حل

 عدد خواهد پذیرفت. بنابرین: 5یا هر جایگاه داریم 

 حالت 5: هشتم جایگاه. . . .             حالت 5جایگاه دوم:                 حالت 5اول:  جایگاه

تعداد حالات = 5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5 = 58 
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توان از شهر به چند طریق می :3مثالA  به شهرC رفت؟ 

:حل 

 B: 3  به A تعداد حالات رفتن از

 C: 4  به B تعداد حالات رفتن از

3 = تعداد حالات × 4 = 12 

 اصل جمع:

روش انجام دهیم تعداد حالات انجام یکی از   nmام را به nروش .... و فعالیت  2m روش و فعالیت دوم را به  1m  اگر فعالیت اول را به

 روش است.  nm+…+ 2+ m1(m(فعالیت   nاین 

کتاب شیمی 2کتاب ریاضی و  3کتاب فیزیک ،  4تعداد حالات انتخاب یک کتاب برای مطالعه از بین  :4مثال 

 

کتاب فیزیک 4                                                    

کتاب ریاضی 3            انتخاب یک کتاب برای مطالعه            4+3+2= 9 حالت 

کتاب شیمی 2                                                        

 

:به بعلاوه )اصل جمع( تعبیر میشود. "یا"ها به ضرب)اصل ضرب( و کلمه میان عبارت "و"کلمه  نکته 

توپ سبز ،دو توپ با رنگ های متفاوت انتخاب کرد؟ 4توپ قرمز و  3توپ آبی و  2میتوان از بین به چند طریق  :5مثال 

:برای انتخاب یک توپ از بین  حلn  ، توپn :انتخاب داریم بنابرین 

  3×2یک توپ قرمز  و یک توپ آبی

 +  یا

   4×2یک توپ سبز  و یک توپ آبی

 +  یا

 3×4 یک توپ قرمز  ویک توپ سبز 

2 × 3 + 2 × 4 + 4 × 3 =  = تعداد حالات 26
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 جایگشت:

 شی متمایز در کنار هم nتعداد حالات قرارگیری 

 !𝑛 = تعداد حالات

توانند قرار بگیرند و در ها در جایگاه ها نشان داده شده است در اولین جایگاه تمام اشیا میمطابق زیر تعداد حالت های قرارگیری شی

که شی  شوندگیرد بدین ترتیب جایگاه ها به گونه ای پر میکه در جایگاه اول قرار گرفته است قرار میای جایگاه دوم تمام اشیا بجز شی

 گیرند:جایگاه متمایز قرار می nشی متمایز در  nتکراری استفاده نشود و جایگاه ها پر شوند.در نتیجه تمام تعداد 

 

       n       n-1      n-2     n-3     n-4      n-5     .  .   .  .   .  .   .  .  .   .   .       5         4         3        2         1 

 

با حروف کلمه  :6مثالTABRIZ توان ساخت که به حرف چند کلمه میB  شود؟ختم 

:چون حرف  حلB  در آخر کلمه ثابت خواهد بود میتوانیم آن را کلا حذف نموده و تعداد کلماتی را که با حروف کلمهTARIZ 

 حالت خواهد داشت. 5جایگاه تعداد ! 5میتوان ساخت را بدست آوریم. بنابرین مطابق جایگشت پنج حرف این کلمه در 

 کنار هم بودن چند شی خاص:

شی را یکی در   kشی در کنار کنار هم قرار دهیم )طناب پیچی کنیم و کنار هم بمانند( در این حالت آن  kشی متمایز  nفرض کنید از 

 نظر میگیریم.

توان با حروف کلمه به چند حالت می :7مثالNIMKHAT  کلمات متفاوتی ساخت به طوری که همواره در آن حروفN  وI وM  

 در کنار هم باشند؟

:در دو بسته بندی طبقه بندی کرد.توان کلمات را می حل 

 3در کنار هم:  !  N، M، I بسته اول:   تعداد حالت قرار گیری حروف 

 5! در کنار هم:  NIMو  K، H ، A،T بسته دوم:  تعداد حالت قرار گیری حروف 

!3تعداد کل حالات:    × 5! 

 شی به صورت دایره ای: nجایگشت قرارگیری 

شی  nحالت تکراری ایجاد کند بنابرین  nتواند حالت جابجا شوند. با چرخش دایره هر حالت می !nتوانند به شی متمایز می nچون 

 !(n-1) = متمایز به 
(𝑛)!

𝑛
 طریق میتوانند به صورت دایره ای کنار هم قرار بگیرند.  

توانند کنار هم دور یک میز بنشینند به میسه دبیر ریاضی و دو دبیر فیزیک و چهار دانش آموز المپیادی به چند طریق  :8مثال

 طوری که دبیران هر درس کنار هم و دانش آموزان کنار هم باشند. 
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:2نشینند و این سه گروه به !حالت کنار هم می 4و چهار دانش آموز به ! 2حالت و دو دبیر فیزیک به ! 3سه دبیر ریاضی به ! حل 

 نشینند بنابرین:حالت دور یک میز می

!2 = تعداد کل حالات × 3! × 2! × 4! 

 جایگشت با تکرار:

شی از آنها با هم مشابه باشند )تکراری باشند( جایگشت آنها  kn شی از آنها با هم و ...  2nشی از آنها با هم و  1n شی، nاگر از میان 

 برابر است با:

 = تعداد حالات 
𝑛!

(𝑛1)!×(𝑛2)!×…×(𝑛𝑘)!
 

با حروف کلمه  :9مثالARAZ توان ساخت؟چند کلمه می 

:حرف  حلA :دو بار تکرار شده است بنابرین داریم 

 = تعداد حالات 
4!

2!
 = 12 

 ترتیب:

 شی به طوری که ترتیب انتخاب مهم باشد تعداد حالات آن برابر است با: nشی از بین  rانتخاب 

P(n,r) = (n)r = 
𝑛!

(𝑛−𝑟)!
 

 ترکیب:

 شی به طوری که ترتیب انتخاب مهم نباشد تعداد حالات آن برابر است با: nشی از بین  rانتخاب 

C(n,r) = (𝑛
𝑟
) = 

𝑛!

(𝑛−𝑟)!×𝑟!
 

توان ساخت؟نقطه چند پاره خط و چند بردار می 5با  :10مثال 

:برای پاره خط چون پاره خط  حلAB  با پاره خطBA  ترکیب است زیرا ترتیب انتخاب  عمل و 5از  2یکی است بنابرین انتخاب

مهم نیست اما برای بردار اینگونه نیست زیرا بردار جهت دار است و ابتدا و انتهای آن تعیین کننده جهت آن است. بنابرین ترتیب انتخاب 

 باشد پس:ترتیب می عمل مهم است و

 = P(n,r) = بردار
5!

(5−2)!
 = 20 

5) = پاره خط
2) = 

5!

2!×3!
 = 10 

 مهم ترکیب:ویژگی های 

(𝑛
𝑟
) = ( 𝑛

𝑛−𝑟
) 
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( 𝑛
𝑟−1) = (𝑛

𝑟
) + (𝑛+1

𝑟
)  

(𝑛
0) + (𝑛

1) + (𝑛
2) +...+(𝑛

𝑛
) = 2𝑛 

:تعداد زیر مجموعه های  نکتهr  عضوی یک مجموعهn  عضوی برابر(𝑛
𝑟
 .است (

:انتخاب  نکتهr  شی ازn  شی به طوری که فاقدm    شی باشد(𝑛−𝑚
𝑟

 است. (

:انتخاب  نکتهr  شی ازn  شی به طوری که شاملm  شی باشد(𝑛−𝑚
𝑟−𝑚

 است. (

کتاب انتخاب کرد که حداقل دو کتاب  4توان کتاب ریاضی می 8کتاب شیمی و  5کتاب فیزیک و  3به چند طریق از بین  :11مثال

 ریاضی انتخاب شده باشد؟

:حداقل دو کتاب ریاضی یعنی دو کتاب ریاضی یا سه کتاب ریاضی یا چهار کتاب ریاضی، بنابرین داریم: حل 

یا )سه  یا )دو ریاضی و دو فیزیک( یا )سه ریاضی و یک فیزیک(  یا )دو ریاضی و دو شیمی( )دو ریاضی و یک فیزیک و یک شیمی(

 )چهار ریاضی( ریاضی و  یک شیمی( یا 

 بنابرین:

تعداد حالات  = (8
2) × (5

1)  × (3
1) + (8

2)  × (5
2) + (8

2)  × (3
2) + (8

3)  × (5
1) + (8

3) × (3
1) + (8

4)     

 

تعداد مستطیل ها در شکل مقابل چند است؟ :12مثال 

  

 

 

:حل 

نقطه  2نقطه عمودی  4نقطه و از  2نقطه افقی  5تا است کافی است از  4تا و تعداد نقاط عمودی  5تعداد نقاط افقی )تعداد راس ها( 

 مستطیل تشکیل شود چون ترتیب انتخاب مهم نیست پس ترکیب است پس:انتخاب کنیم تا یک 

5) = تعداد مستطیل
2) × (4

2)  

 

 

توان ساخت؟با اعداد صفر و یک چند عدد شش رقمی می :13مثال 
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:تعداد حالت های قرارگیری این دو عدد در شش جایگاه یک عدد شش رقمی به این صورت است که عدد اول از سمت چپ  حل

 باشد چون عدد را پنج رقمی میکند اما برای بقیه جایگاه ها دو حالت دارد پس:نباید صفر 

1 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 25 = 32 

توان نوشت؟، چند عدد سه رقمی بدون تکرار ارقام می5و  4، 3، 2، 0با ارقام  :14مثال 

:جایگاه یک عدد سه رقمی به این صورت است که عدد اول از سمت چپ نباید  3عدد در  5تعداد حالت های قرارگیری این  حل

توانند بقیه اعداد را بپذیرند همچنین اعداد نباید تکراری باشند بنابرین تعداد حالت ها از چپ به راست کم صفر باشد بقیه جایگاه ها می

 شود.می

  4        4        3            4 × 4 × 3 = 48 

 

توان ساخت؟چند عدد زوج دو رقمی می 2و  1، 0با اعداد  :15مثال 

 :( و جایگاه دوم عدد صفر و دو )یکان مورد شودزیرا عدد تک رقمی می جایگاه اول عدد یک و دو )عدد صفر قابل قبول نیست حل

2نیاز برای زوج شدن( را می پذیرد بنابرین:  × 2 = 4 

ها:تست 

کدام  حاصل هایرقمی پنج تعداد باشند. هم کنار فرد هایرقم همواره که ایمه داد قرار هم کنار طریقی به را 1 و 2 و 3 و 4 و 5 ارقام .1

 است؟

1 )12                                2 )24                                     3)36                                4 )48 

 توان نوشت؟چند عدد چهار رقمی می 2و  2، 0، 0، 0، 0با ارقام  .2

1 )2                                  2 )4                                       3 )3                                 4 )6    

را با جایگشت های مختلف کنار هم قرار می دهیم. در چند حالت، حروف یکسان کنار هم قرار  LAGRANGE یحروف کلمه. 3

 گیرند؟یم

1 )360                              2 )540                                   3 )720                             4 )1440 

 های محدب که هر رأس چهارضلعی واقع بر نقاط مفروض باشد، کدامتعداد چهارضلعی نقطه متمایز وجود دارد. 8بر روی یک دایره . 4

 است؟

1 )56                               2 )68                                      3 )70                              4 )72 

توان سه دانش آموز  یم قیدعوت شده اند. به چند طر یه دانش آموزچهار نفر به اردوگا E و  D ، C ، B ،A از هر یک از مدارس .5

 مدرسه باشند، انتخاب کرد؟ رهمیکه دوبه دو غ
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1 )160                            2 )320                                     3 )640                           4 )480 

 جعبه قرار داد به طوری که در هر جعبه حداکثر یک مهره قرار گیرد؟ 5متمایز را می توان درون  یهبه چند طریق سه مهر .6

1 )42                            2 )48                                     3 )54                           4 )60 

گروه دانش  سیرئ کهیانتخاب کرد، به طور ینفر 6توان گروه  یم قیطر به چند یدانش آموز انسان 4و  یدانش آموز تجرب 5 نیاز ب .7

 باشد؟ یتجرب آموز

1 )840                           2 )420                                  3 )560                         4 )280 

 

 ها:کلید تست

 7 6 5 4 3 2 1 سوال

 4 4 3 3 3 2 3 پاسخ

 

 خط سر بزنید.دانلود ادامه جزوه و استفاده از جزوات بیشتر به نیمبرای 
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